

# 門徒訓練+概要

屬靈帶領基要

帶領指南

## 家庭生活

### 第七課：基督徒家庭面臨的挑戰

#### 導論

本課是門徒訓練概要裡家庭生活單元的一部分。這一系列課程是關於家庭的屬靈帶領，這涉及建立一個健康的基督教家庭。本單元首先瞭解家庭的聖經基礎，然後進入準備婚姻、建立良好的配偶溝通、財務管理和帶領子女的課題。這一系列課程認為屬靈帶領從家庭開始，男女在其中都有特定的角色。這些課程展現了神為家庭的最佳設計，認識到今天世界上的家庭可以有多種形式，將會幫助到在婚姻中的人、有父母角色的人以及希望在未來創造健康關係的年輕人。

#### 對象

這一系列課程的物件是信仰正在成熟的基督徒，渴望忠心地侍奉神。課程也將幫助教導婚姻和家庭基礎，以及如何發展家庭中穩固關係的教會領袖。

帶領指南是要說明組長預備課程，可同時和門徒訓練概要的其他材料一起結合運用。請訪問我們的網站 [www.dechinese.org](http://www.dechinese.org)。



# 家庭生活

## 第七課：基督徒家庭面臨的挑戰

### 目的

本課的目的是討論家庭在現代社會所面臨的挑戰，以及聖經關於如何處理這些挑戰的教導。

### 帶領指南

讓人驚訝的是，無論你在世界的任何地方，有些事情是相同的：對愛和接納的需要，貪婪、權力和世俗的問題。無論我們的文化或語言如何，我們的家庭都面臨著許多相同的挑戰！在許多地方，家庭並不總是被維護和慶祝的，事實上它可能受到攻擊。耶穌警告我們，在世上我們有苦難。本課考察今天基督徒家庭面臨的一些最常見的挑戰。這些挑戰可能適用於某些組員，隨意選擇那些最影響你社區的主題。儘管處理所有這些問題似乎讓人窒息，但要保持課程的基調是有盼望的。在神的幫助和祂話語的引導下面對未來的挑戰，那些經歷過許多掙扎的家庭能夠受到鼓勵。

## 開場

(選擇兩或三個問題)

- ❖ 你周圍的人是否渴望傳統的婚姻和家庭模式，還是更多的人選擇自己的方式，並按自己的意願生活？
- ❖ 哪些事情是對你家庭有害的，使你們難以一起承受神的形象？
- ❖ 什麼話題會引起父母和孩子之間的爭論？你覺得這是這個時代的一個新的問題，還是父母和孩子從來就是爭吵？
- ❖ 對撒旦來說，一個幸福、敬畏神的家庭有什麼威脅？牠為什麼把摧毀家庭作為一個優先事項呢？



## 研讀

從以下幾點來指導組員

### 教導：

- ❖ **一起面對挑戰：**作為基督徒，我們都將面臨來自多方面的挑戰。人們常說，我們每個人都要處理來自世界、肉體和魔鬼的抵擋。家庭單位面對掙扎和挑戰也是如此。
  - **世界：**世界的優先事項與基督徒的不同。總的來說，世界並沒有創造和平與愛的文化，而是權力、貪婪和自私的雄心的文化。這導致了毀壞和衝突，利用窮人和弱者。基督徒家庭不斷抵抗具有非常不同的價值觀的世俗文化（約翰一書 2:15-16；約翰福音 12:43；以弗所書 4:17-20）。
  - **肉體：**我們自己罪惡的本質常常被離我們最近的人看得最清楚。我們的憤怒、驕傲、欺騙或懶惰的問題對於那些在我們自己的家裡的人是顯而易見的。即使我們正在被神更新，我們有時還會回到過去的罪惡習慣中（彼得前書 2:11；羅馬書 7:18）。
  - **魔鬼：**因為家庭應該是神慈愛和恩典的一種表現，並且是福音傳給下一代的工具，魔鬼的勢力正在努力摧毀家庭（彼得前書 5:8）。

我們必須意識到我們家庭的挑戰，並決心共同面對。把我們家庭與周圍的世界隔離開，使我們的孩子免受其有害的影響，是我們傾向去做的。然而，如果我們周圍的人看不到我們如何生活，就不可能向他們作見證！所以我們必須在世界上走窄路，而不是走世界的道路！

- 思考下面這些經文：
  - 羅馬書 12:2
  - 約翰福音 17:14-15
  - 約翰福音 15:19
  - 雅各書 4:4
- ❖ **基督徒家庭面對的挑戰：**我們每個人都被呼召來承載基督的形象。這不是一個容易的生活，但是一個豐盛、喜樂、有目的的生活！一個基督徒家庭應該與世俗家庭不同。如果我們順服神而不是世俗的方式，就會做出不同的選擇。預備面對反對，甚至對生活方式的逼迫，對一個基督徒家庭是明智的。
  - 以下的挑戰是世界各地的基督教領袖已經注意到的，並且幾乎影響到每個人。當你尋求很好地帶領你的家庭，並參與對他人的屬靈帶領時，要準備好教導神對每一個挑戰的應對。



### 任務：

可選擇的課堂參與活動：如果有足夠的組員，把組員分成 9 組。每組最少應有 3 名成員。如果提前準備，你可以提前給出材料，以便每個小組都可以在課外預備，從而有更深入的研究。每組應該：

- **讀** 指定的一個“挑戰”和有關的經文。
- **研究** 你（帶領者）能提供的任何補充材料，例如你所在社區的統計資料、報紙或期刊文章，或者案例研究。
- **提出** 你社區的問題，這問題在你們社區的基督徒家庭中如何表現出來，以及關於這問題神的話語怎麼說。
- **建議** 基督徒家庭可以使用的解決方案。

或者，你作為老師可以自己介紹下面的材料。你要對自己的社區的統計資料、案例研究和例子進行一些研究。

### 教導：

- ❖ 思考今天家庭面臨的以下挑戰。對於每個挑戰，我們查驗對家庭的影響，神的話語怎麼說，並提出一些小組討論的問題。

世俗的影響		
<p>我們周圍人的宗教可以很容易地滲透到我們的生活中。即使人們否認他們在行使宗教，迷信、交鬼、無神論和人文價值觀都是世俗宗教的一部分。儀式或儀式行為證明世俗的價值觀已經悄然進入我們的家庭。</p>		
如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
<p>如果我們把信任主要放在政治制度、迷信、儀式、運氣，或其他信仰的方面，甚至科學上，我們的孩子也會這樣做。神要求我們全心全意依靠祂。孩子們必須看到我們信靠神的能力。如果他們看見我們生活裡面的不一致，他們就會失去對我們和神的信心。神絕不會容忍做為我們生命中的第二位。當我們應該轉向神來解決問題時，我們轉向其他事物，這也是拜偶像。</p>	<p>歌羅西書 2:8-10 耶利米書 10:2-4 提摩太前書 4:7 申命記 18:10-12</p>	<p>考慮你日常生活的習慣。你是否依靠神以外的其他能力？你怕幽靈或魔鬼嗎？你會查看星座、日曆，或靠運氣嗎？為了家庭的祝福，我們需要單單相信神，而不是傳統和世俗的文化。教導你的家庭做榮耀神的選擇，即使這意味著從家人和朋友而來的嘲笑和壓力。如果你仍然用慶祝節日或文化實踐來榮耀神，那麼這是可以的。仔細思想你的心在哪裡。</p>
<p>在你們社區中，滲透到家庭生活中的世俗做法有哪些例子？ 家庭有意無意地跪拜什麼偶像？ 一個基督徒家庭能堅持他們以前的信仰的任何一部分嗎？ 對政治制度、政府、科學或人文主義的崇拜如何在家庭生活中顯現出來？</p>		



### 物質主義

在我們今天的世界裡，商品的生產是快速而廉價的，似乎永遠不會有新產品的終結。把對財富和財產的追求和積累作為生活的主要目標，被稱為物質主義。追求物質上的成功和世俗的重要性是拜偶像，並且在神眼中是罪惡。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
羨慕漂亮的東西或有用的工具是可以的，但是當我們渴望擁有某些東西，因為別人擁有它，我們就是貪婪。孩子們和青少年容易通過與他人相比，在世界上找到自己的位置。賺最多錢、擁有最新的玩具、努力做得比別人更好，可以把一個家庭拆散。當人們尋求永遠不會滿足的事情時，孩子們憎惡父母，父母彼此怨恨。	歌羅西書 3:5；4:2 出埃及記 20:17 提摩太前書 6:10 使徒行傳 20:33-35	為了抵制定睛在物質上，你必須重視和珍惜家庭、社區和神的愛。表現出你重視人的品格，而不是他們所擁有的。花時間“數算恩典”，並肯定神賜給你的屬靈恩賜。你的家庭可以捐獻給慈善機構和宣教事工，表明金錢是為了神旨意的工具，而不是被囤積的東西。用你的時間和金錢來服事他人。
<p>你像一個孩子般地在貪戀什麼，是你的家庭不能負擔的？</p> <p>家庭如何在他們對子女的期望上表達注重物質，比如他們和什麼人結婚、他們做什麼工作，或者他們要成就什麼？</p> <p>一個家庭如何定期提醒自己的屬靈祝福呢？</p> <p>慈善奉獻和一起服事他人如何成為一個家庭對物質主義的對抗呢？</p>		

### 經濟壓力

家庭經常在經濟壓力下掙扎。尋找工作 and 賺更多錢的壓力可能讓人窒息。為了償還債務、維持生計和供應家庭需要的壓力可能會導致個人做出不好的選擇，並互相怨恨。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
當父母對金錢有壓力，他們可能做出他們通常不會做的選擇。這可能包括讓孩子退學、讓他們去工作，或要求成年子女供養父母，而不是建立自己的家庭。金錢的爭奪可以把夫妻分開。有時一個人為了找工作，必須遠離家人。這些掙扎是真實的，並影響到世界各地的家庭。當經濟壓力使家庭分裂，個人怨恨彼此，而不是為了所有人的利益而合作時，最危險的時刻就到來了。	希伯來書 13:5 傳道書 5:10 馬太福音 6:31-33 馬太福音 6:19-21	我們應該首先相信神為我們供應。其次，我們應該用我們的雙手工作，想辦法使我們的時間和才能富有成效。第三，家庭必須共同做出一個可以堅持的支出預算。第四，他們應該遵循智慧的財務規劃原則。家庭必須作為一個團隊來溝通，團結一致。可能需要全家搬家才能找到工作，滿足于更小房子或做出其他犧牲。記住，花時間在一起對家庭合一是很重要的！專注於神賜給你的東西，並且信靠祂來滿足你的基本需要。
<p>你們社區的人經歷什麼樣的經濟壓力？賺足夠的錢來生活困難嗎？</p> <p>當經濟壓力巨大時，對家庭合一的造成的結果是什麼？</p> <p>一個家庭如何共同解決財務問題？</p> <p>一個家庭如何能夠依靠神來滿足他們的需要？</p>		



### 貶低婚姻價值

越來越少人結婚，在世界上許多地方，多達一半的婚姻以離婚告終。許多人不是在婚姻安全範圍內經歷性親密關係，而是在婚姻之外嘗試。當婚姻不受尊重時，尋找婚姻伴侶更為困難。這種對婚姻價值的貶低造成孩子出生在婚姻之外、猖獗的疾病和破碎的心靈，以及更多的問題。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
<p>人們可能有很多的原因選擇簡單地一起生活而不是結婚，包括害怕承諾、缺乏經費和對性的隨意態度。有些人只是對婚姻感到失望。這造成了社會的不穩定，孩子不知道他們的父親，父親也不向家庭負責，孩子在沒有安全的家庭環境下長大。一個貶低婚姻的社會，尋找結婚物件可能越來越難。離婚是常見的。在一些國家，允許同性婚姻和一夫多妻的婚姻，這是不合聖經的。婚姻的貶值經常傷害婦女和兒童這些社會中最弱勢的成員。</p>	<p>希伯來書 13:4 馬太福音 5:32 帖撒羅尼迦前書 4:3-5 哥林多前書 7:2 哥林多前書 6:9-10</p>	<p>夫妻抵抗婚姻貶值可以做的第一件事情就是堅持聖經的婚姻模式。這包括保持純潔和德行直到結婚，並在婚後保持忠誠。尊重他人的婚姻，並教導年輕人也這樣做。如果你結婚了，成為你的孩子相愛的婚姻的榜樣。向孩子們建議合適的婚姻伴侶，鼓勵他們思想婚姻對社會是有益的，而不是失去自由。丈夫和妻子應該在孩子面前小心彼此講對方和關於自己婚姻的話，並繼續為堅固婚姻而努力。無論已婚或單身，我們每個人都應該珍視婚姻，因為這是神命定的。即使我們過去不重視，今天也可以開始這樣做。</p>
<p>什麼導致你們社區的人們貶低婚姻的價值？結果是什麼？ 你是否認識有人對做承諾猶豫不決？我們通過承諾獲得什麼？ 在沒有傳統家庭模式的情況下長大的孩子有什麼壓力？在這種情況下，教會如何說明他們？ 教會如何鼓勵對婚姻的正面看法？如何給那些受傷的人提供恩典？</p>		

### 父親的缺席

貶低婚姻價值的一個副作用是父親的缺席。這可能發生在一個男人和一個女人彼此沒有任何承諾的時候有了孩子。孩子在不知道父親，且沒有父親可以供應的經濟、情感和保護的支持下長大。不太常見的是，女性可能也會放棄作為母親的角色，這同樣具有破壞性。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
<p>父親的缺席在我們的社會造成了危機。孩子和年輕人需要一個父親的榜樣。父親為他的家庭提供身份和保護，否則，孩子可能會在同齡人或更具破壞性的影響中尋找身份。沒有父親的收入，一個被遺棄的母親有更重的負擔去掙錢，使她沒有時間去照顧孩子。沒有父親的生活會導致孩子的情緒和行為問題，損害他們的自尊心和成功的能力。他們可能認為自己對他們的父親來說沒有什麼價值。這甚至會損害孩子信靠神，他們的天父的能力！父親在家庭中起著至關重要的作用，沒有他們，家庭就破碎了。</p>	<p>箴言 4:1-9 創世記 18:19 箴言 13:24 提摩太前書 6:11 哥林多前書 16:13</p>	<p>神能帶來醫治，修補因地上父親的缺席所造成的痛苦。但是，孩子們能夠從他們的父親那裡學習認識神和過敬虔的生活就更好了。教導年輕男孩有責任、照顧兄弟姐妹、努力工作、履行承諾。教會的長老們應該教導男人委身家庭是重要的，他們應該懲罰那些放棄這種責任的人。如果年輕人沒有好男人和父親的敬虔榜樣，那麼教會就可以提供這樣的榜樣。屬神的男人應當門徒訓練，培養和教導年輕人。如果你的家庭沒有父親，仰賴你的天父，尋找其他可以作為你孩子榜樣的人，並教導你的孩子責任感。</p>



你社區中有多少比例的家庭父親缺席？  
 即使父親在，父親有什麼其他的方式有時會忽視他們的責任？這對妻子和孩子有什麼影響？  
 教會能做什麼來幫助父親成為家庭負責任的帶領者？

## 青少年叛逆

父母經常抱怨反叛和不順服的青少年，這不是一個新的現象！世界上第一對夫妻的孩子，該隱和亞伯，也是叛逆的！大多數孩子在成長得更獨立的時候會經歷一段叛逆的時期，反抗父母的限制。嚴重的反叛會摧毀一個家庭。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
<p>當孩子們拒絕順服父母，甚至從事有罪的行為時，就會給父母帶來極大的壓力。有時青年人會離開教會，背棄神。在一些社會中，青年人在為家庭作出財務貢獻時被視為是獨立的。其他社會認為當青年人不再依賴父母時，他們就獨立了。在這兩種情況下，青年人可能會反叛，要麼拒絕為家庭作出貢獻，要麼繼續依靠家庭而沒有責任感。當年輕人不尊重父母時，家庭的平衡被拋棄，造成緊張關係，阻礙家庭承受神形象的能力。</p>	<p>以弗所書 6:1-4</p> <p>箴言 22:6</p> <p>箴言 13:24</p> <p>希伯來書 12:9-11</p> <p>路加福音 15:11-32</p> <p>傳道書 11:9</p> <p>詩篇 119:9</p> <p>哥林多前書 15:33</p>	<p>關於這個話題的聖經智慧是，父母應該以孩子應該被訓練的方式訓練他們，忠於紀律，但不要激怒孩子。我們必須愛我們的孩子，設法保護他們，並鼓勵他們在行為和信仰上表現出色。當我們教他們對錯時，我們必須保持紀律一致。當孩子們強烈反叛時，我們可能不得不讓他們暫時出去，然後以寬恕的方式歡迎他們回家。如果一個孩子故意犯罪，我們不必允許他們留在我們身邊，這也是紀律。禱告孩子會愛神並回歸祂。最終，有些孩子會犯罪，離開教會。如果我們愛過他們、管教他們，並教導他們耶穌基督的福音，我們就不必感到內疚。</p>

父母能夠做些什麼來保護自己的孩子免受青少年時期的叛逆和罪？  
 如果孩子反叛、否認信仰，並選擇罪惡的生活，父母可以做什麼？  
 孩子們如何學會反叛，或者這是一種自然的行為？



## 平衡工作和家庭生活

許多家庭為保持工作和家庭生活的平衡而掙扎。在他們追求經濟安全的時候，忽視了彼此花時間在一起享受。家庭是一個禮物，是要被慶祝和珍惜的。當家庭互相忽視，把工作放在第一位，孩子就會受苦並感到自己沒價值。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
當父母工作太多而不顧家庭的時候，孩子們只好自己養活自己。他們沒有接受管教、指導、關心和愛。他們可能會去其他地方尋求安全感，不會重視父母的教導。家長需要不只為孩子提供食物和住所，父母的時間和同在非常重要！孩子們需要一個榜樣來跟從，並需要與父母的親密關係。另一方面，我們不能忽視工作，這是來自神的恩賜！小心的平衡是關鍵。	創世記 2:15 約翰福音 6:27 箴言 23:4 傳道書 3:1-8	家長必須帶頭，確保作為一個家庭有高品質的時間共同度過。這可能包括常常一起吃飯，和特殊的家庭慶祝，如生日。如果在一個愛的關係中，紀律會更有效果。供應家庭的需要是重要的，但同樣重要的是花時間在一起。在情感上和精神上支持你的孩子是至關重要的，金錢不能取代與你的關係。
<p>平衡工作和家庭生活，對你困難嗎？對你的父母困難嗎？                      今天世界上普遍存在的什麼分散力減少了家庭在一起的時間？                      你最喜歡的家庭活動是什麼？家庭一起工作和玩耍的好處是什麼？                      你的文化鼓勵家庭一起度過美好的時光嗎？你的教會呢？</p>		

## 成癮

成癮有很多形式：吸毒、酗酒、賭博、情欲，每一種都會破壞生命和家庭。神希望我們自我控制、頭腦清醒、受祂的靈所控制，而不是由破壞性的物質或行為所控制。

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
毫無疑問，成癮可以把一個家庭拆散，但有時他們是秘密的。酒精和毒品毀壞神給我們的身體。這些癮浪費了我們的錢、改變了行為模式、犧牲了家人的幸福。購買更多的這些成癮物質往往會搶奪花在孩子生活必需品上的金錢。這是一種經常由壓力帶來的自私行為，通常需要某種干預來糾正行為。 孩子們從成癮的父母那裡學習依靠物質而不是神幫助他們，結果他們更有可能成為癮君子。物質濫用影響了我們供應、照顧和與家庭成員連結的能力。	哥林多前書 10:13 約翰一書 2:16 哥林多前書 15:33 羅馬書 12:2 箴言 20:1 箴言 6:27 以弗所書 5:18 箴言 23:29-35	如果你有某種癮，尋求幫助。依靠神、你的教會和任何醫療專業人員。這是屬靈問題，也是一個身體問題。成癮有很多形式。有一個適當的地方使用藥物，在某些情況下可以喝酒。但是如果你對這種物質的需求影響你的行為，那就是成癮。有些家庭決定完全戒除所有成癮的物質。他們認為，即使只有一點也像玩火一樣。當孩子們具有強烈的認同感和目的性，感受到父母的愛和接納，他們就不太可能轉向成癮的事物來對付生活的現實。瞭解你的孩子，並與他們保持良好的關係。為他們祈禱，警告他們墜入成癮的危險。人們有時很難承認自己有癮。如果你有懷疑，用恩典和愛來面對他們。



什麼是你的社區中最常見的癮？這些家庭的結果如何？  
 你認為人們為什麼對物質上癮？  
 你會做什麼來幫助成癮的人？教會怎樣幫助這些家庭？  
 一些基督徒選擇避免所有酒精、所有形式的賭博，以及所有未經醫生處方的藥物。然而，耶穌是喝酒的。你認為基督徒家庭有什麼好的回應？這是有爭議的。  
 你和孩子談論毒品、酒精和其他危險嗎？父母怎麼能警告他們的孩子？

### 反基督教文化

我們不是生活在一個總是歡迎耶穌基督跟隨者的世界裡。在有些國家，只要你的信仰保持安靜，做一個基督徒是可以接受的。在其他地方，這可能會付上你的生命！

如何影響一個家庭：	神的話語說了什麼：	保護你的家庭：
<p>作為父母，重要的是讓我們的孩子看見我們活出信仰。以與我們周圍的人不同的方式生活所帶來的恐懼和壓力可能導致家庭分裂，或讓成員離開信仰。這會引起怨恨、痛苦和悲傷。在某些情況下，孩子在公立學校會面臨逼迫。我們生活在一個常常不能容忍我們不同價值觀的世界裡，但我們必須與眾不同地生活，在黑暗的世界中作光。孩子們有時候在想與同齡人相處融洽和家庭的信仰之間撕扯。</p>	<p>提摩太後書 3:12            彼得前書 4:12-14            約翰一書 3:13            箴言 29:27            約翰福音 15:18-25            馬太福音 5:16</p>	<p>承認世界不會常常接受耶穌基督的跟隨者。世界背棄了耶穌，殺了祂。他們將繼續逼迫祂的跟隨者。            有必要教導孩子如何明智地與那些信仰之外的人說話。為自己、家人、信徒，和那些在世界各地遭逼迫的人禱告。            我們必須教導孩子們聖經中所教導的價值觀，並相信神的話語，因為他們會面對信仰之外的人的其他想法（也許是在學校或鄰里）。            談論世界上正在發生的事情，以及如何違背神的價值觀。比較和對比他們從別人聽到的和聖經教導的內容。禱告他們會尋求神並跟隨祂，而不是世界。</p>

你在哪些方面經歷了一個反對耶穌基督跟隨者的世界？  
 逼迫在你的社區中如何表現出來？這對家庭有什麼影響？  
 孩子們會在哪裡遇到反基督教的教導？家長如何幫助孩子為此做好準備？  
 為什麼生活在這個世界，而不屬這世界是困難的？二者有什麼不同？

## 討論

- ❖ 討論的哪個問題是你的家庭面臨的最大挑戰？
- ❖ 教會如何裝備家庭共同面對這些挑戰？

## 祈禱

禱告每個組員都可以勤奮努力，使家人聚在一起，成為神形象的承載者、世界的光、真理的見證。禱告他們不要屈服於世界、肉體或魔鬼，而是殷勤追求神。